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ueeYe Deewj neefve
(Profit & Loss)

›eâÙe cetuÙe (Cost Price ) - pees Oeve efkeâmeer Jemleg kesâ Kejeroves ceW

ueieeÙee peelee nw Jen Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe keânueelee nw~ Fmes mebef#ehle

ceW C.P. Éeje ØeoefMe&le keâjles nQ~
efJe›eâÙe cetuÙe (Selling Price ) - efpeme cetuÙe hej Jemleg keâes yesÛee

peelee nw Jen Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe keânueelee nw~ Fmes mebef#ehle ceW

S.P. Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~

ueeYe (Profi t) - Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes DeefOekeâ nes leye

efJe›eâÙe cetuÙe leLee ›eâÙe cetuÙe kesâ Deblej keâes ueeYe keânles nQ~

Fme Øekeâej Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe > ›eâÙe cetuÙe, leye

ueeYe =  efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe

  ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe - ueeYe
Deewj, efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe + ueeYe

neefve (Loss) - Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe, ›eâÙe cetuÙe mes keâce nes, lees ›eâÙe

cetuÙe leLee efJe›eâÙe cetuÙe kesâ Deblej keâes neefve keânles nQ~

Fme Øekeâej Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe < ›eâÙe cetuÙe, leye

neefve = ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

  ›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe + neefve
Deewj, efJe›eâÙe cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe – neefve

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : Skeâ Jemleg keâes 1750 ®. ceW Kejerokeâj 1500 ®. ceW yesÛee ieÙee~

yeleeFS efkeâlevee ueeYe Ùee neefve ngF&?

nue : Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = ®. 1750

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ®. 1500

Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe > efJe›eâÙe cetuÙe, FmeefueS neefve nesieer~
neefve = ›eâÙe cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

= (1750 – 1500) ®.  = 250  ®.

ØeefleMele neefve Deewj ueeYe- ØeefleMele ueeYe, Jen ueeYe nw pees ØelÙeskeâ
100 ®. kesâ ›eâÙe cetuÙe hej Øeehle neslee nw~ Fmeer Øekeâej ØeefleMele neefve, Jen

neefve nw pees ØelÙeskeâ 100 ®. kesâ ›eâÙe cetuÙe hej Øeehle nesleer nw~

ØeefleMele ueeYe = 
ueeYe

›eâÙe ce tuÙe  × 100

ØeefleMele neefve = 
neefve

›eâÙe ce tuÙe  × 100

veesš- ncesMee ØeefleMele ueeYe Ùee neefve keâer ieCevee ›eâÙe cetuÙe hej nesleer nw~

keâgÚ cenòJehe tCe& met$e

ueeYe % = 
× 100ueeY e

›e âÙe cetuÙe

neefve % =
× 100

› eâÙe ce tuÙe
neefve

 ueeYe keâer efmLeefle ceW

efJe›eâÙe cetuÙe = 100

 %100 + ueeYe
  × ›eâÙe cetuÙe

›eâÙe cetuÙe = 
100 × e fJe›eâ Ùe ce tuÙe

%100 + ueeYe
neefve keâer mLeefle ceW

efJe›eâÙe cetuÙe = 100

%100 -neefve
 ›eâÙe cetuÙe

›eâÙe cetuÙe = 
100 × efJe›eâÙ e cetuÙe

%100 – neefve
 Ùeefo keâesF& ogkeâeveoej oes JemlegSb Skeâ ner cetuÙe hej efJe›eâÙe keâjlee nw,
efJe›eâÙe ceW Jen Skeâ Jemleg x% ueeYe hej leLee otmejer Jemleg x% neefve hej
yesÛelee nw leye Ssmeer efmLeefle ceW ncesMee neefve nesleer nw~

neef ve % =    
ueeYe Ùee neef ve %

10

2

 = 

2

10







 x

Ùeefo Skeâ ogkeâeveoej Deheveer JemlegSb ›eâÙe cetuÙe hej yesÛelee nw~ hejbleg ieuele
yeeš keâe Fmlesceeue keâjlee nw leye ueeYe %

= 
$egefš

Jeeml eef Jekeâ c eev e $egefš–  
× 100 %

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ IeÌ[er keâes 1440 ®. ceW yesÛeves hej Skeâ ogkeâeveoej keâes 10%

keâer neefve nesleer nw~ IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?
nue : efJe›eâÙe cetuÙe = 1440 ®., neefve %  = 10%

›eâÙe cetuÙe = 
100 -

100 ×

%

efJe›e âÙe cetuÙe

neefve

 = 
100 × 1440

10 0 - 10

®.

›eâÙe cetuÙe = 
90

1440100 
 = 1600 ®.

Dele: IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe 1600 ®. nesiee~
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ØeMve : Skeâ meeFefkeâue keâes 5060 ®. ceW yesÛeves hej 10% keâe ueeYe neslee
nw~ Ùeefo meeFefkeâue keâes 4370 ®. ceW yesÛee peeS lees yeleeFS efkeâleves ØeefleMele
keâe ueeYe Ùee neefve nesieer?
nue : efJe›eâÙe cetuÙe = 5060 ®., ØeefleMele ueeYe =10%

  ›eâÙe cetuÙe = 
5060 100

100 10



  = 4600 ®.

otmejer efmLeefle ceW
efJe›eâÙe cetuÙe = 4370 ®.
Ûetbefkeâ ›eâÙe cetuÙe DeefOekeâ nw efJe›eâÙe cetuÙe mes FmeefueS neefve nesieer~

  neefve % =  
4600

43704600
 × 100 = 5%

 yešdše

ueeYe % = 
$egefš

mener ceeve  - $egefš
   × 100

mene r ceeve
ieuele c eeve  =  

100 + %

%100 -

ueeYe
neefve

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ JÙeeheejer keânlee nw efkeâ Jen keâheÌ[e 10% neefve hej yesÛelee nw
uesefkeâve Deheves ieuele ceeršj mkesâue kesâ keâejCe 15% ueeYe keâceelee nw, lees
Gmekesâ ceeršj mkesâue keâer uebyeeF& efkeâleveer nesieer?

nue :  = 
100 + %

%100 -

ueeYe
neefve

100 
  =  

10100

15100





ieuele ceeve = 
115

90100
 =78.26

Dele: JÙeeheejer kesâ ceeršj mkesâue keâer uebyeeF& 78.26 mesceer. nw~
ØeMve : Skeâ yesF&ceeve yeefveÙee keânlee nw efkeâ Jen Dehevee meeceeve ›eâÙe ce tuÙe
hej ner yes Ûelee nw uesef keâve J en 1 efkeâ«ee Yeej keâs mLeeve h ej 900 «eece keâe
ner ØeÙeesie keâjlee nw~ ye leeFS Jen efkeâleves Øee fleMele ueeYe keâceelee nw?
nue : $egefš = 1 efkeâ«ee  – 900 «eece
          = 100 «eece

  ueeYe% = 100
1001000

100




    = 
900

100
 × 100 = 11

9

1
%

ueieeleej oes yeej efJe›eâÙe hej ueeYe/nee fve
(i) Ùeefo oes yeej kesâ efJe›eâÙe hej ›eâceMe: a% leLee b% ueeYe neslee nw lees

kegâue ØeefleMele ueeYe 
ab

a b %
100

 
    

(ii) Ùeefo oes yeej yesÛeves hej ›eâceMe: a% ueeYe leLee b% keâer neefve nesleer

nw lees kegâue ueeYe % Ùee neefve %  
ab

a b %
100

 
    

peye ceeve $e+Ce ceW Øeehle nes lees neefve leLee peye ceeve Oeve ceW Øeehle nes lees
ueeYe neslee nw~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Skeâ Deeoceer ves Skeâ IeÌ[er 20% ueeYe hej yesÛeer hegve: Gme IeÌ[er keâes
Deieuee Deeoceer 15% ueeYe hej yesÛelee nw~ yeleeFS kegâue efkeâleves ØeefleMele
keâe ueeYe ngDee?

nue : kegâue % ueeYe = 20 + 15 + 
100

1520

= 38%

 Ùeefo x Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe y Jemleg kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nes lees

ØeefleMele ueeYe Ùee neefve  
y

100%
y


 

x

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Ùeefo 15 IeefÌ[ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 20 IeefÌ[ÙeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ
yejeyej nes, lees yeleeFS ueeYe Ùee neefve efkeâleves ØeefleMele nesieer?

nue : DeYeer° ueeYe/neefve % = 100
20

2015



  – 25%

Dele: 25% keâer neefve ngF&~
ØeMve : Skeâ  Deeoceer 33 ceeršj keâheÌ[s yesÛeves hej 11 ceeršj keâheÌ[s kesâ oece
kesâ yejeyej ueeYe keâceelee nw, lees yeleeFS efkeâleves ØeefleMele keâe ueeYe ngDee?

nue : ueeYe % = 
11

100
33 11




50%

De befkeâle cetuÙe- pees cetuÙe Jemleg hej efueKee neslee nw~

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. A ves Skeâ Jemleg keâer Kejeroer ieF& keâercele hej 25% ueeYe kesâ meeLe

Gmes ®. 8,750 ceW yesÛee efpemekesâ Debefkeâle cetuÙe hej Gmes 30% Útš
efceueer Leer~ Debefkeâle cetuÙe Lee–
(a) ®. 13,000 (b) ®. 16,000

(c) ®. 12,000 (d) ®. 10,000

Gòej—(d)

ceevee Jemleg keâer Kejeroer ieF& keâercele x ®. nw~
ØeMveevegmeej

100 25
8750

100

 
   

x

8750 100

125


x   7000 ®.

ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe y nw~
ØeMveevegmeej

100 30
y 7000

100


   ®.

70
y 7000

100
 

y = 10,000 ®.
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efÉleerÙe efJeefOe-

efJe›eâÙe cetuÙe · Debefkeâle cetuÙe × 






 







 

100

100

100

100 neefveueeYe

8750 · Debefkeâle cetuÙe ×
100 25 100 30

100 100

    
      

 Debefkeâle cetuÙe 8750 100 100
10,000

70 125

 
 


®.

2. Skeâ hegmlekeâ Gmekesâ cegefõle cetuÙe hej 10% Útš oskeâj yesÛeer ieF&

Deewj Jener hegmlekeâ cegefõle cetuÙe hej 20% Útš kesâ meeLe Kejeroer

ieF& Leer~ leovegmeej, Ùeefo Fme hetjs meewos ceW ueeYe, 10 ®. keâe jne

nes, lees Gme hegmlekeâ keâe cegefõle cetuÙe efkeâlevee Lee?

(a) 110 ®. (b) 80 ®.

(c) 90 ®. (d) 100 ®.

Gòej—(d)

ceevee hegmlekeâ keâe cegefõle cetuÙe 100 ®. nw~

ØeejbYe ceW hegmlekeâ keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 100 – 10  90 ®.

hegve: hegmlekeâ keâes cegefõle cetuÙe hej 20%  Útš kesâ meeLe Kejeroe ieÙee

FmeefueS hegmlekeâ keâe ›eâÙe cetuÙe =100 – 20  80 ®.

ueeYe = efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe

= 90 – 80  10 ®.

  10 ®. ueeYe hej cegefõle cetuÙe 100 10
100

10


  ®.

3. Skeâ efJeefvecee&lee efkeâmeer Jemleg keâes 18% ueeYe hej Skeâ Leeskeâ efJe›esâlee

keâes yesÛelee nw~ Leeskeâ efJe›esâlee Gmeer Jemleg keâes 20% ueeYe hej Skeâ
hegâškeâj efJe›esâlee keâes yesÛelee nw~ Jen hegâškeâj efJe›esâlee Gmes Skeâ

ieÇenkeâ keâes ®. 15045 ceW yesÛelee nw efpememes Gmes 25% keâe ueeYe

neslee nw~ efJeefvecee&lee keâe ueeiele cetuÙe efkeâlevee nw?

(a) ®. 8000 (b) ®. 8500

(c) ®. 9000 (d) ®. 10000

Gòej—(b)

ceevee efJeefvecee&lee keâe ueeiele cetuÙe = x

ØeMveevegmeej

100 18 100 20 100 25
15045

100 100 100

       
             

x

118 120 125
15045

100 100 100
   x

15045 100 5 4

118 6 5

  
 

 
x 8500 ®.

4. jece ves uesyeue ueies cetuÙe hej 20% keâer Útš hej Skeâ šerJeer
Kejeroe~ Ùeefo Gmeves Gmes 30% keâer Útš hej Kejeroe neslee lees
Gmes ®heÙes 800 keâer yeÛele nesleer~ Gmekesâ Éeje Kejeros ieS šerJeer
mesš keâe cetuÙe efkeâlevee nw?
(a) ®. 5,000 (b)®. 8,000

(c) ®. 9,000 (d)®. 10,000

Gòej—(b)

ceevee šerJeer mesš keâe cetuÙe = x ®heÙes
ØeMveevegmeej

x keâe 30% –x  keâe 20%  efÉleerÙe efJeefOe—
                            = 800   10% = 800 ®heÙes

  
30 20

100 100

 


x x
  1% = 

800

10

                   = 800   100% = 
800 100

10



    
3

10 5


x x
= 800          = 8000 ®heÙes

       800
10


x

             x = 800 × 10   8000 ®.
Dele: šerJeer keâe cetuÙe 8000 ®heÙes nw~

5. Skeâ efJe›esâlee Deheves «eenkeâeW keâes 25% keâer Útš oslee nw Deewj efheâj
25% keâe DeefYeueeYe keâceelee nw~ Ùeefo Jemleg keâer ueeiele efJe›esâlee keâes
®.1,440 Deeleer nw, lees Gmekeâe Debefkeâle cetuÙe keäÙee nesiee?
(a) ®. 1,850 (b) ®. 2,560

(c) ®. 1,500 (d) ®. 2,400

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej
ueeiele cetuÙe = 1440 ®heÙes,

Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej Útš = 25% leLee ueeYe = 25%

 Debefkeâle cetuÙe = ›eâÙe cetuÙe × 














Útš
ueeYe

100

100

  Debefkeâle cetuÙe = 1440 × 
100 25

100 25

 
  

                  = 1440 × 
5

3
                   = 480 × 5   2400 ®heÙes

6. Skeâ meeFefkeâue efJe›esâlee 10% keâer Útš oslee nw Deewj efheâj Yeer
26% keâe ueeYe keâceelee nw~ meeFefkeâue keâe Debefkeâle cetuÙe Ùeefo 840

®heÙes nes lees Jen meeFefkeâue kesâ efueS efkeâleves ®heÙes keâe Yegieleeve
keâjlee nw?
(a) 600 ®heÙes (b) 650 ®heÙes
(c) 700 ®heÙes (d) 750 ®heÙes

Gòej—(a)
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Debefkeâle cetuÙe = efJekeÇâÙe cetuÙe 















Útš
ueeYe

100

100

840 = efJe›eâÙe cetuÙe 
100 26

100 10

 
   

efJe›eâÙe cetuÙe = 840 
90

126
  600 ®heÙes

7. efkeâmeer Jemleg kesâ efye›eâer cetuÙe ceW ®.12 keâer keâceer mes Gmekeâe 5%

mebYeeefJele ueeYe 
1

2 %
2

 neefve ceW yeoue peeSiee~ leovegmeej, Gme

Jemleg keâe ueeiele cetuÙe efkeâlevee nw?
(a) ®. 140 (b) ®. 160

(c) ®. 80 (d) ®. 100

Gòej—(b)

ceevee ueeiele cetuÙe x ®heÙes nw~

 efye›eâer cetuÙe =  
105

100
x

ØeMveevegmeej

       
5100

105 2
12

100 100

 
  

   x x

       
105 195

12
100 200

   x x

       
105 195

12
100 200

   x x

       
210 195

12
200

 
  

x

       
15

12
200

 x

       12 200
160

15


 x ®.

8. Skeâ JÙeeheejer Skeâ keâueeF& IeÌ[er ®. 450 ceW Kejerolee nw~ lelheMÛeele,
Jen Gmekeâe metÛeer cetuÙe Fme Øekeâej efveefMÛele keâjlee nw, leeefkeâ Gmes
10% Útš oskeâj Yeer 20% ueeYe efceue mekesâ~ leovegmeej, Gme IeÌ[er
keâe metÛeer cetuÙe %eele keâerefpeS~
(a) ®. 480 (b) ®. 450

(c) ®. 600 (d) ®. 540

Gòej—(c)

ceevee IeÌ[er keâe metÛeer cetuÙe x ®heÙes nw~

keâueeF& IeÌ[er keâe ›eâÙe cetuÙe= 450 ®., Útš = 10%,    ueeYe = 20%

ØeMveevegmeej
10 20

450 450
100 100


   

x
x

9
450 90

10
 

x

9
540

10


x

10
540

9
 x  600 ®.

9. A Deheves ceeefmekeâ Jesleve keâe 20% yeÛeelee nw~ Ùeefo Gmekeâe ceeefmekeâ
JÙeÙe 6,000 ®. nw, lees Gmekeâer ceeefmekeâ yeÛele nw--
(a) 1,500 ®. (b) 1,800 ®.
(c) 1,200 ®. (d) 4,800 ®.

Gòej—(a)

 A keâer ceeefmekeâ yeÛele = 6000 × 
20

(100 20)

20
6000 1500

80
   ®.

10. Skeâ JÙeeheejer ves Deheveer ueeiele keâercele hej 40% ueeYe peesÌ[ves kesâ
yeeo Deheveer JemlegDeeW keâer efJe›eâÙe keâercele 700 ®. efveOee&efjle keâer~
keäÙeeWefkeâ keâercele kesâ Fme mlej hej efye›eâer yengle keâce Leer, Dele: Gmeves
10% ueeYe hej efJe›eâÙe keâercele leÙe keâjves keâe efveCe&Ùe efueÙee~ veF&
efJe›eâÙe keâercele %eele keâerefpeS~
(a) 500 ®. (b) 550 ®.
(c) 450 ®. (d) 490 ®.

Gòej—(b)

700
100

40





keâerceleueeiele keâerceleueeiele 

     140 × ueeiele keâercele = 70000

ueeiele keâercele
70000

500
140

  ®.

Deye veÙee efJe›eâÙe cetuÙe 110
500 550

100
   ®.

11. A ves Skeâ kebâhÙetšj efmemšce 40,000 ®. ceW Kejeroe Deewj Gmes B
keâes 4% neefve hej yesÛe efoÙee~ Ùeefo B ves Jen 40,320 ®. ceW C keâes
yesÛe efoÙee, lees B keâe ueeYe ØeefleMele nw--
(a) 4 (b) 5

(c) 3 (d) 6

Gòej—(b)

 B keâe ›eâÙe cetuÙe = 40000 ×
96

38400
100

 ®.

ceevee B ves kebâhÙetšj efmemšce x% ueeYe hej yesÛee~
ØeMveevegmeej

38400 38400 40320
100

  
x

384 40320 38400 x

   
1920

5%
384

 x
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12. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ Deheveer neLe-ieeÌ[er keâes ®. 720 ceW yesÛelee, lees Gmes

25% keâer neefve nesleer~ 25% keâe ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmes Jen

ieeÌ[er efkeâleveer keâercele ceW yesÛeveer ÛeeefnS?

(a) ®. 960 (b) ®. 1152

(c) ®. 768 (d) ®. 1200

Gòej—(d)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®.
ØeMveevegmeej

100 25
720

100

 
  

x

        
75

720
100

 x

x = 
720 100

960
75


  ®heÙes

25% ueeYe uesves kesâ efueS efJe›eâÙe cetuÙe
(100 25)

960
100


 

          = 1200 ®heÙes

13. Skeâ hegâškeâj efJe›esâlee ves Skeâ Leeskeâ efJe›esâlee mes Øeefle ®. 400 cetuÙe
kesâ jsef[Ùees mesš Kejeros~ Gmeves ØelÙeskeâ mesš keâer keâercele 30% yeÌ{e
oer Deewj Gme hej 8% keâer Útš oer~ Gmes efkeâlevee ueeYe nesiee?
(a) 19% (b) 78.4%

(c) 22% (d) 19.6%

Gòej—(d)

ØeMveevegmeej

jsef[Ùees keâe efJe›eâÙe cetuÙe 
(100 30) (100 8)

400
100 100

 
  

                         
400 130 92

478.4
100 100

 
 


®.

  DeYeer° % ueeYe 
478.4 400

100
400


 

              
78.4

4
  19.6%

14. Skeâ Deeoceer 2,160 ®. ceW oes hebKes Kejerolee nw~ Skeâ hebKee 15% kesâ
ueeYe hej Deewj otmeje 9% keâer neefve hej yesÛe keâj Gmes hetjs meewos ceW ve
ueeYe neslee nw ve neefve~ nj hebKes keâe ›eâÙe cetuÙe nw (®. ceW)—
(a) 710, 1450 (b) 1530, 630

(c) 810, 1350 (d) 1340, 820

Gòej—(c)

ceevee henues hebKes keâe ›eâÙe cetuÙe x ®. nw~

otmejs hebKes keâe ›eâÙe cetuÙe = (2160–x)

ØeMveevegmeej
(100 15) (100 9)

(2160 ) 2160
100 100

 
    x x

115 91
(2160 ) 2160

100 100
   

x
x

115 91 2160 91 216000   x x

24 216000 196560 x

19440
810

24
 x ®.

henues hebKes keâe cetuÙe 810  ®.
otmejs hebKes keâe cetuÙe = 2160 – 810 1350  ®.

15. Skeâ Jeeref[Ùees Kesue keâe efyeÇkeâer cetuÙe 740 ®. nw Deewj Gme hej
7.5% Útš oer ieF& nw~ leovegmeej, Gmekeâe Debefkeâle cetuÙe efkeâlevee
nesiee?
(a) 600 ®. (b) 700 ®.
(c) 800 ®. (d) 900 ®.

Gòej—(c)

ceevee Debefkeâle cetuÙe x ®. nw~
ØeMveevegmeej

7.5
740

100
  x x

7.5
1 740

100
 
  
 x

92.5
740

100
 x

740 100

92.5


x 800 ®.

16. Skeâ JÙeeheejer Deheves ceeue keâes ueeiele cetuÙe mes 25 ØeefleMele DeefOekeâ

hej Debefkeâle keâjlee nw~ Ùeefo Jen Debefkeâle cetuÙe keâes 
1

12 %
2

 keâce

keâj oslee nw, lees Gmekeâes efkeâlevee ueeYe nesiee?

(a)
3

9 %
8

(b)
3

7 %
5

(c)
3

6 %
8

(d)
1

5 %
3

Gòej—(a)

ceevee JÙeeheejer keâe ueeiele cetuÙe = 100

  Debefkeâle cetuÙe
100 25

100
100

 
    

 125 ®heÙes
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ØeMveevegmeej

Debefkeâle cetuÙe keâes 
1

12 %
2

 keâce keâjves hej 

1
100 12

2
125

100

 
  

 

25
100

2
125

100

 
  

 

(200 25)
125

200


 

175
125

200
 

3
109

8


Dele: ueeYe keâe ØeefleMele 
3

109 100
8 100
100


 

3
9 %

8


17. efkeâmeer Jemleg keâes, Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej 28% Útš oskeâj,
10% neefve hej yesÛee peelee nw~ leovegmeej, Ùeefo Gmeer Jemleg keâes
Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej yesÛee peeS, lees ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee
nesiee?

(a)
2

1
22 (b) 20

(c) 25 (d) 10

Gòej—(c)

 ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe 100 ®. nw~
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 100 – 28 72

Deye Jemleg keâe ueeiele cetuÙe 
90

72
100

 

Jemleg keâe ueeiele cetuÙe 
72 100

80
90


 

Deye Jemleg keâes Debefkeâle cetuÙe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 100

ueeYe ØeefleMele 100 80
100 25%

80


  

18. Skeâ ogkeâeveoej keâes Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 10% keâer Útš
osves kesâ yeeo 17% keâe ueeYe neslee nw~ Ùeefo Gme Jemleg keâes Útš efoS
efyevee Debefkeâle cetuÙe hej yesÛee peelee nw, lees ueeYe keâer ØeefleMelelee %eele
keâjW~
(a) 30% (b) 37%

(c) 23% (d) 27%

Gòej—(a)

 ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = 100 ®. nw
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 90 ®.

Deye Jemleg keâe ueeiele cetuÙe
117

90
100

 

Jemleg keâe ueeiele cetuÙe 
90 100

117




1000

13


Deye Jemleg keâes Debefkeâle cetuÙe hej yesÛeves hej efJe›eâÙe cetuÙe = 100

ueeYe

1000
100

13% 100
1000

13


 

300
100 30%

1000
  

19. efkeâmeer Jemleg keâes 10% Útš oskeâj 8% ueeYe hej yesÛeves kesâ efueS,
Debefkeâle cetuÙe ceW ueeiele cetuÙe keâer ueieYeie efkeâleveer Je=efæ keâjveer nesieer?
(a) 9%          (b) 11% (c) 18% (d) 20%

Gòej—(d)

ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe 100 ®. nw~

  Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 100 –10 90 ®.

ueeiele cetuÙe 
100

90
108

  83.3 ®.

Deye Debefkeâle cetuÙe – ueeiele cetuÙe = 100 – 83.3

 = 16.7 ®.

Deye DeYeer<š % Je=efæ = 
16.7

100
83.3



16700
833

 20.04%

20. Skeâ ogkeâeveoej peye Deheves meeceeve keâes GOeej veneR yesÛelee nw lees
Gme hej 10% keâer Útš oslee nw~ Gmekesâ meeceeve keâe ueeiele cetuÙe
Gmekesâ efye›eâer cetuÙe keâe 80% nw~ Ùeefo Jen Deheves meeceeve keâes vekeâo
yesÛelee nw, lees Gmekeâe ueeYe efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 50%  (b) 70%

(c) 25% (d) 40%

Gòej—(c)

ceevee ogkeâeveoej keâe Debefkeâle cetuÙe = 100 ®heÙes
  10% Útš kesâ yeeo efJe›eâÙe cetuÙe =

      
100 10

100 90
100

 
    ®heÙes

ØeMveevegmeej

   ueeiele cetuÙe
80

90 72
100

    ®heÙes

 ueeYe = efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe
       = 90 – 72 = 18

 DeYeer° ueeYe
18

% 100 25%
72

  


